
有机高分子化合物的单体推断
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单体一般是不饱和的或含有两个或更多官能

团的小分子化合物。由于单体经过某些化学反应
( 如加聚、缩聚、开环等) 生成高聚物，所以在高分
子链中，单体转变为在化学组成上能够重复的最

小单位，即链节。判断高聚物的单体，就是根据高
分子链，结合单体间可能发生的反应机理，找出高

分子链中的链节，然后将其完形便得其单体。结
合中学课本，归纳出以下几条判断单体的规律。
一、由加聚产物推断单体
两种(或两种以上) 单体可以同时进行聚合，生

成含有这两种(或两种以上)结构单位的大分子。烯
类及其衍生物常起加聚反应生成高分子化合物。

1．凡链节的主碳链为两个碳原子，其单体必
为一种。将链节的两个半键闭全即为单体。如
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2．凡链节中主碳链为 4 个碳原子，无碳碳双
键结构，其单体必为两种，从主链中间断开后，再

分 别 将 两 个 半 键 闭 合 即 得 单 体。 如
CH2 CH 2CH
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CH2  的 单 体 为

CH2 CH 2 和 CH3CH CH 2 。

3．凡链节中主碳链为 4 个碳原子，含有碳碳
双键结构，单体为一种，属二烯烃。
如 CH2 CH C
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单体为

图 2

法采用如图 2 所示装置制
备少量的漂白液。

6．实验室为了得到白色
Fe( OH) 2 沉淀，因条件所限
很难实现，为什么电解的方法

可以得到白色 Fe ( OH) 2 沉
淀?

白色 Fe( OH) 2 因在空气
中很容易氧化，所以实验室要得到白色 Fe( OH) 2

图 3

沉淀，必须做到绝对无氧。
而利用电解的原理，很容

易实现。如图 3 所示，U
形管中盛有硫酸钠溶液，

右管中加入的少量植物

油，X、Y 电极分别为石墨
和铁棒，电解时，X 极有气
泡冒出，Y极附近溶液渐

变浅绿色，U形管下部中间位置出现白色沉淀;电
解一段时间后，将电源反接，X、Y两极都有气泡冒
出，且白色沉淀迅速变成灰绿色，最后变成红褐

色，即 Fe( OH) 2 被氧化生成了 Fe( OH) 3。
7．用惰性电极电解饱和食盐水时，溶液的 pH

增大，在同等条件下，电解MgCl2 或 AlCl3 溶液时，
为什么溶液显中性?

电解饱和氯化钠溶液，阴极: 2H + + 2e －

H2↑，阳极: 2Cl
－ － 2e － Cl2↑，总反应式:

2Cl － + 2H2 O 2OH － + H2↑ + Cl2↑
溶液 pH 增大。若电解质溶液换为 AlCl3，假设
n( AlCl3 ) =1 mol，两极反应式阳极: 2Cl － － 2e －

Cl2↑，阳极失电子 2 mol，阴极:2H + +2e － H2↑，
消耗 3 mol H +，产生等量的 3 mol OH－，刚正好生成

1 mol Al( OH) 3，溶液显中性。电解 MgCl2 溶液结果
亦如此。
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4．凡链节中主碳链为 6个碳原子，含有碳碳双
键结构，单体为两种(即单烯烃和二烯烃)。如
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5．凡链节中主碳链为 8个碳原子，含有一个碳
碳双键结构时，其单体可为一种二烯烃，两种单烯

烃。含有二个碳碳双键时，其单体可为二烯烃等。
如工程塑料 ABS的单体为:
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二、由缩聚产物推断单体
许多小分子相互作用，生成高分子化合物，同时

释出水、醇、氨、氯化氢等物质。起缩聚反应的化合
物必须含有两种或两种以上的官能团，它们可以是

两种相同的分子，也可以是两种不同的分子。

1．凡链节中含有酯基( C



O

O ) 结构的，其
合成单体必为两种。
从酯基中间断开，在羰基上加羟基，在氧原子

上加氢原子得到羧酸和醇。如已知涤纶树脂的结

构简式为 
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出合成绦纶树脂所需的两种单体的结构简式。经
判 断 其 单 体 为
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( 发生缩聚反应时脱去 HOCH2—CH2OH)
2．凡链节为  NH Ｒ CO  结构的，其单

体必为一种，在链节亚氨基上加氢原子、羰基上加

羟基，所得氨基酸为单体。
如
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亚氨基上加氢原子，在羰基上加羟基，得到二胺和

二 酸 即 为 单 体。 如
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的 单 体 为

H2N—( CH2 ) n—NH2 和 HOOC( CH2 ) mCOOH。
4．凡链节中主碳链含有苯环并连接—CH2—

基团的，其—CH2—基团必来自甲醛，单体有两种

即酚和甲醛。  如酚醛树脂 庎
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三、由开环聚合物推断单体
环状单体在一定条件下可以开环形成聚合

物。聚合时常加成一个小分子形成端基。
开环形成的聚合物的组成与其单体相同 ( 端

基不计算在内) 。如聚醚 HOCH2CH2OH 的

单体为环氧乙烷，结构简式为 O

CH 2 CH2

又如尼龙 6: HNH( CH2 ) 5COOH 的单体
为 



CO

NH

以上归纳，仅供参考，具体情况，请灵活判

断。
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